
 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

         Θεσσαλονίκη, 25/09/2023 
 
Του:  Κωνσταντίνου Χήτα, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ: Τoν κ. Υπουργό Εξωτερικών 
 
ΘΕΜΑ: «Ανησυχητικές διαρροές από την Τουρκία περί μονομερούς 

ανακηρύξεως ΑΟΖ – υφαλοκρηπίδας, με σκοπό να σύρουν την 
Ελλάδα στη Χάγη και με στόχο την ενθυλάκωση των νήσων μας 
ανατολικά του 25ου Μεσημβρινού στο Αιγαίο και πέριξ του 
συμπλέγματος της Μεγίστης» 

 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Σύμφωνα με τον ομογενή ανταποκριτή του τηλεοπτικού σταθμού «ΣΚΑΙ» στην 
Κωνσταντινούπολη, κ. Μανώλη Κωστίδη, (geostratigika.gr 16/03/2023) στη γειτονική 
χώρα επανέρχονται οι χάρτες του ευφάνταστου σεναρίου της «Γαλάζιας Πατρίδας». 
Μεταξύ άλλων δε αναφέρει και τη δήλωση του μέλους του Κέντρου Ερευνών “ASAM”, 
ακαδημαϊκού Εράς Γκιουντσλουέρ, ο οποίος δήλωσε στο CNN Turk: «... Αυτή είναι η 
υφαλοκρηπίδα της Τουρκίας την οποία κοινοποίησε στον ΟΗΕ την 18η Μαρτίου 2019 και 
έχει καθορίσει έτσι τα θαλάσσια σύνορά της. Η Τουρκία καθόρισε μονομερώς την 
υφαλοκρηπίδα της. Είναι σύμφωνη με το Θαλάσσιο Δίκαιο. Με τις υπόλοιπες χώρες δεν 
έχουμε συμφωνήσει, αλλά και αυτές δεν έχουν αντίρρηση. Μόνο η Ελλάδα έχει ενστάσεις 
και εκείνη δεν έχει ακτές στην Ανατολική Μεσόγειο. Τα νησιά δεν έχουν υφαλοκρηπίδα. 
Διαθέτουν μόνο χωρικά ύδατα. Η Τουρκία έχει αναγνωρίσει χωρικά ύδατα στα 6 μίλια. 
Οτιδήποτε είναι εκτός των 6 μιλίων σε απόσταση 200 μιλίων κάθε πόντος εκτός αυτού 
είναι η «Γαλάζια Πατρίδα» της Τουρκίας. Όπως κάναμε εδώ με μια κίνηση στην Ανατολική 
Μεσόγειο, έτσι να ανακηρύξουμε μονομερώς την υφαλοκρηπίδα μας στο Αιγαίο, διότι η 
Ελλάδα δε θα κάτσει να συζητήσει και να αποδεχθεί τις θέσεις μας». Βεβαίως, ο κ. 
Γκιουντσλουέρ, ο οποίος εκφράζει τις σταθερές τουρκικές προθέσεις και βλέψεις, 
παραλείπει να αναφέρει ότι οι πρόγονοί του ήρθαν στη Μικρά Ασία από τις ασιατικές 
στέπες και ουδεμία σχέση έχουν με τα πανάρχαια ελληνικά εδάφη και θάλασσες. 
Σημειωτέον ότι κατά το “Thrace News.gr” και την «Εθνική Άμυνα της 9ης το ανιστόρητο 
αφήγημα της “Γαλάζιας Πατρίδας” εισάγεται ως διδακτέα ύλη στα τουρκικά σχολεία, η 
οποία έτσι δημιουργεί τους στρατιώτες του μέλλοντος. Σύμφωνα με τον εμπνευστή της 
Ναύαρχο ε. α., Τσιχάτ Γιαϊτσί, οι παράνομοι και ευφάνταστοι τουρκικοί χάρτες θα 
προστεθούν στη διδακτέα ύλη στα σχολεία μετά από συνάντησή του με τον Τούρκο 
Υπουργό Παιδείας. Επίσης, το επικίνδυνο για την Ελλάδα αυτό δόγμα θα διδαχθεί ως 
μάθημα σε μεταπτυχιακό πρόγραμμα με το όνομα “Maritime Politics and Strategies” στο 
πανεπιστήμιο Κωνσταντινουπόλεως. “Είμαι σίγουρος ότι αυτό το πρόγραμμα θα 
αναδείξει ανθρώπους που θα διαμορφώσουν το μέλλον της Τουρκίας”, είπε ο Τσιχάτι 
Γιαϊτσί. Γνωρίζουμε άπαντες ότι μονομερής κήρυξη σε αποστάσεις, στις οποίες οι ζώνες 
επικαλύπτονται με εκείνες των προσκείμενων ή αντικειμένων κρατών, δεν προβλέπεται 
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από τη Συνθήκη του Δικαίου της Θαλάσσης. Αυτό όμως δεν καθίσταται εμπόδιο για την 
Τουρκία να το πράξει, έστω και αν δεν προβλέπεται από το Διεθνές Δίκαιο της Θαλάσσης, 
με την ελπίδα ή το σκεπτικό τα παρακείμενα κράτη να πράξουν το ίδιο. Λόγω όμως του 
ότι η Σ.Δ.Θ. είναι σαφής αν η προσδοκία της Τουρκίας δεν ευοδωθεί και δεν επέλθει 
συμφωνία σε σύντομο χρονικό διάστημα, τα κράτη προσφεύγουν στο Δικαστήριο της 
Χάγης. Αν λοιπόν υπάρξει μονομερής ανακήρυξη από την Τουρκία, η Ελλάδα, η Αίγυπτος 
και ενδεχομένως η Λιβύη να συρθούν αναγκαστικά στη Χάγη. Ενδεχόμενο το οποίο επί 
σειρά ετών ο Πρόεδρος της “Ελληνικής Λύσης” δηλώνει κατηγορηματικά και εντός της 
Βουλής ότι είναι σφόδρα αντίθετος για τον λόγο ότι η Ελλάς θα απωλέσει τμήματα Α.Ο.Ζ. 
και υφαλοκρηπίδας δυτικά των ανατολικών νήσων μας προς το 25ο Μεσημβρινό στο 
Αιγαίο και πέριξ του συμπλέγματος της Μεγίστης, για τον απλό και βέβαιο λόγο ότι το 
Δικαστήριο της Χάγης δικάζει βάσει της ευθυδικίας και αναλογικότητας και όχι με τη 
μέθοδο της μέσης γραμμής. Για αυτό ο Πρόεδρος ζητούσε και ζητάει επανειλημμένως 
προσφυγή στο αρμόδιο Δικαστήριο του Αμβούργου, διότι η Χάγη δεν εξυπηρετεί τα εθνικά 
μας συμφέροντα. Το ενδεχόμενο ή η βεβαιότητα αυτή είναι εις γνώση της Κυβερνήσεως 
και του Υπουργείου σας προς αποφυγή τετελεσμένων, όπως σύμφωνα με το 
“τουρκολιβυκό” σύμφωνο; 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
1. Τι προτίθεται να πράξει η Κυβέρνηση και το Υπουργείο σας σε περίπτωση 
υλοποιήσεως των τουρκικών απειλών για ανακήρυξη μονομερούς Α.Ο.Ζ. και 
υφαλοκρηπίδας στο Αιγαίο και στο σύμπλεγμα της Μεγίστης; 
 
2. Η προσφυγή στην Χάγη εμπεριέχει τον ύψιστο κίνδυνο ενθυλακώσεως των νήσων του 
Βορειοανατολικού Αιγαίου, των Δωδεκανήσων και του συμπλέγματος της Μεγίστης σε 
τούρκικα κυριαρχικά δικαιώματα, που θα ισοδυναμεί με μεγαλύτερη εθνική τραγωδία από 
αυτήν της μικρασιατικής καταστροφής. Προτίθεστε σε περίπτωση υλοποιήσεως του 
ανώτερου τουρκικού εκβιασμού να δεχθείτε την προσφυγή στην Χάγη είτε ως 
εκπρόσωπος μιας εκβιαζόμενης χώρας ή ως εκπρόσωπος της χώρας η οποία ζητά επί 
σειρά ετών την προσφυγή των δύο πλευρών κατόπιν υπογραφής συνυποσχετικού στο 
ανώτερο Δικαστήριο; 
 
3. Προτίθεσθε να εξετάσετε την παγία θέση της Ελληνικής Λύσης δια του Προέδρου της 
για την προσφυγή για τα συγκεκριμένα θέματα στο Δικαστήριο του Αμβούργου; Σε 
περίπτωση αρνητικής απαντήσεως, να μας πληροφορήσετε εκτενώς για τους λόγους της 
αρνήσεώς σας αυτής. 
 
4. Προτίθεστε να ενημερώσετε τους ομολόγους σας στο ΝΑΤΟ, την Ε.Ε. και άλλων 
κρατών και οργανισμών για την εισαγωγή στην τουρκική εκπαίδευση των χαρτών της 
υποτιθέμενης «Γαλάζιας Πατρίδας», η οποία αμφισβητεί εδάφη και κυριαρχία της χώρας 
μας, αποδεικνύοντας εμπράκτως ποιο κράτος είναι διεθνής αναθεωρητής συνθηκών και 
κράτος - απειλή για την ειρήνη; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




